

2003年会

在世界区域化趋势中,亚洲必须作为一个地区整体出现

# 亚洲经济呼唤更紧密合作

## Asian Economy Calls for Closer Cooperation

重磅议题

亚洲虽然在经济发展中创造了一些奇迹,但在区域经济合作方面却大大滞后。到2003年为止,亚洲内部虽然有一些次区域合作组织,但还没有全亚洲的区域合作组织。在年会分议题:“区域自由贸易安排与更紧密的亚洲经济合作”上,嘉宾们清楚地表明自己的观点:在世界区域化趋势中,亚洲必须作为一个地区整体出现,才能发出强音,才能维护自己的利益。



“区域自由贸易安排与更紧密的亚洲经济合作”分议题吸引了众多政商名流关注。

### 区域经济一体化深入人心

马来西亚前副总理穆萨表示,区域经济一体化深入人心。在过去的几十年,我们所努力实现的是国际社会所认可的概念,推动全球化的进程,最终的目的是达到全球化。不管观点如何,有一点是必须肯定的,那就是必须就区域经济一体化问题进行讨论,尽可能地接近我们的目标。目前,一些区域性的自由贸易安排已经形成,在欧洲有欧盟,在亚洲有东盟。让东南亚国家走到一起来,的确花费了大量精力,可喜的是目前这种观念已深入人心。

东盟秘书长王景荣则认为,多边协议不能破坏全球贸易体系。他说,在过去的近30年时间里,人们对经济一体化的热情还不太高,但随着全球经济形势的变化和各国政府高层的积极推进,对区域经济一体化的态度有了明显的改变。东盟的一体化进程与欧盟不太一样,但大家努力的方向是一致的,那就是建立经济共同体。东盟领导人目前正在采取种种努力,加快这一进程。必须看到的一点是,建立自由贸易区后降低了关税,但仍然会存在一些非关税的壁垒。东盟解决这一问题的努力在最近的巴厘会议上取得了一些进展,有关协议条款正在加紧落实。

此外,东盟在推进贸易自由化的进程中达成了重要的共识,那就是多边贸易协议不能破坏全球贸易体系的稳定。

中国商务部部长助理傅自应的观点是:经济全球化日益改变中国。他认为,真正的贸易便利化、自由化,必须由政府和实际的受益者来共同推动。亚洲各国应当承担起这样一种责任,共同维

系全球经济一体化的发展势头。经济全球化走到现在,如果不能有效地实现资源配置的全球化,那就是一种失败。但是,必须强调的是,目前各国的经济贸易往来,不能简单地以传统的数量多少来衡量,最重要的是必须树立起合作共赢的观念。

### 东亚经济合作日显重要

日本通产省副部长佐野忠克强调,随着经济全球化的发展,东亚国家越来越认识到建立东亚经济共同体的重要性,加强团结合作日益成为共识,东盟的发展将有利于东亚共同体的加快形成。在日前举行的巴厘岛会议上,中、日、韩三国达成共识,将进一步密切多边合作关系。大家认识到,必须有一个安全、稳定的多边贸易体系,才能在东亚建立无缝链接的经济共同体。中、日、韩三国必须尽最大努力实现这一目标,那就是“双赢,合作,发展”。

### 不能单纯追求经济成长

斯里兰卡驻华大使、南亚区域合作联盟前秘书长罗吉果强调,不能单纯追求经济成长。南亚国家已经建立了南亚区域合作联盟这样一种经济合作机制,这与自由贸易的安排是有密切联系的。南亚自由贸易协定集中于解决关税削减问题,鼓励贸易往来,推动相互投资。博鳌亚洲论坛集中讨论亚洲经济合作,有利于增进了解和交流,推动共同发展。必须坚持的一点原则是,不能单纯追求经济的成长而忽略了社会公正和平等,这样的经济合作将是没有出路的。

两岸共同市场基金会董事长萧万长说,区域合作有利解决全球化问题。

全球化显著推进世界贸易增长和繁荣,但全球化也增加了地区间的不稳定和贫富差距。区域合作是解决这一问题的途径之一。

### 亚洲一体化面临三大挑战

新加坡总理吴作栋说,在经济全球化的大背景下,亚洲区域一体化面临着三大挑战。

吴作栋说,第一大挑战是亚洲经济的增长取决于全球贸易体系的自由开放,但这必然会对国内经济进行补充,带来新的专业化分工趋势,导致老的行业消失和工人下岗。这就要求亚洲各国进行艰巨的结构性改革。

第二大挑战是,亚洲必须增强区域内各经济体的互补性。根据世界银行的最新统计,东亚不包括日本在内的贸易增长速度已是世界的一倍。这种增长主要是由于跨国公司利用亚洲地区各经济体的比较优势,大规模地在亚洲拓展业务。尽管如此,关税壁垒等因素使亚洲区域内贸易在整个亚洲贸易中的比例仍远远低于西欧内部贸易在西欧贸易中的比例。随着亚洲双边和区域自由贸易协议的不断增多,将使亚洲各经济体更具竞争力,增进人民的相互理解和友谊,带来地区的和平与稳定。

第三大挑战是,亚洲国家应警惕内向、排他型的区域经济。内向、排他型的区域经济会造成地缘政治、各国争夺稀缺资源等不稳定因素。

吴作栋表示,亚洲能够深化区域一体化,并成为推动全球贸易自由化的重要动力。中国作为亚洲最大的、人口最多的以及经济增长最快的国家,将可以在亚洲面临的挑战中发挥关键作用。



马来西亚前副总理穆萨主持区域自由贸易安排和更紧密的亚洲经济合作议题。

本届年会最后一次新闻发布会上,博鳌亚洲论坛理事会中的6位理事每人用一句话总结了本届年会的成果:

拉莫斯:为了造福亚洲人民的生活。

桥本二郎:亚洲地区富于爱心的伙伴关系。

龙永图:开放的区域合作。

蒋晓松:给大家带来新的希望。

霍克:有针对性的、乐观的会议。

罗达:为占世界一半人口的亚洲提个建设性的建议。